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tinimo darbai. Yra jau po kilo­
metrą ir daugiau visai gatavo 
plento juostų. Plentas bus 
baigtas numatytu sutarties ter­
minu —: šį rudenį.

Tarp kitko Gayda rašo:

rinė relikvija. Jis statytas dar 
tada, kai Jungtinių Amerikos 
Valstybių prezidentas buvo 
Hooverfs, Bet Įdomiausia tai, 
kad lėktuvas kaštavo tik 900

nūs.
štai kodėl mes manome, kad 

Tolimųjų Rytų problemas dar 
tik dabar prasideda.

70 sovietų pasienio apsaugos 
kalną 

Tas 
uostų

KAUNAS. — Prie Rietavo 
plento dirba 500 darbininkų. 
Jų dienos vidutinis uždarbis 
6—8 litai.

Daromi jau grindimo ir kie-

UI. METAI. 167 (459) N. Telephone: EVergreen 7-7840UAB AR
Laiminga® ir gudrus
Dar dėl Šaltenio

JUOZAS TYSUAVA
Tohroąjų Rytų padangėje 

vis tirštesni debesys telkiasi. 
Tanp Japonijos ir Sovietų Są­
jungos vėl kilo gana aštrus te­
ritorinį ginčas. Sovietų Są­
junga; žinodama gana sunkią 
japonų padėtį Kinijoje, dabar 
žymisf drąsiau elgiasi, negu 
prieš metus laiko.

Tuo tarpu pačioje Japonijo­
je taip pat jaučiamas trynima­
sis, ypač valdžios sferose, kur 
vėliausiu laiku vis. labiau pasi­
reiškia fašistinės tendencijos, 
vedančios militarinės diktatū­
ros link. Bet, žinoma, gali at­
sitikti ir priešingai. Karo nu­
varginta japonų tauta gali su­
kilti prieš finansinių magnetų 
ir generolų kliką.
’ Visa tai gana gerai žinoda­
ma, Sovietų Sąjunga intensy­
viai ruošiasi. Maskva siunčia 
naujas stambias (kariuomenės
dalis. Einą kalbos, kad marša- ką, bet pačios stropiai ginkluo­
tas Bliucheris gali paskelbti jasi, kaip ir kitos tautos. 
Tolimuosius Rytus nepriklau­
soma valstybe ir... pulti japo-

• Speciali kongreso komisija, 
kuriai §Mvo pavesta tyrinėti 
nacii£ komunistų ir fašistų 
veikiu Jiingtinėse Amerikos 
Valstybėse, kaip girdėti, yra 
surinkusi laibai Įdomių davinių.
- Koki yra tie daviniai, gali­

ma spręsti iš to, kad daugelis 
nacių ir komunistų vadų pasi 
ruošęr "Aiffeyikbs:;?

Beveik visos valstybės turi 
išleidusios labai’ griežtus įsta­
tymus,. liečiančius špionažą. 
Daugelyje Europos valstybių 
šnipams taikoma mirties baus­
mė. Bet Amerika — vienintelė 
šalis,, kur.net šnipai turėjo ne­
ribotą. laisvę.

Dabar šiems įvairių spalvų 
Europos diktatūrų šnipams ir 
Amerikoje atėjo sunkios die­
nos. Dėdė Samas nutarė paim­
ti jiems šluotą.

— Lauk tuos, kurie nemoka 
naudotis demokratinėmis Ame- 

.rikos laisvėmis!

Mūsų santykiai su išeivija per paskutiniuosius 
žymiai pagyvėję, bet dar nčra pradžia. Dar yra * 
niurnų, kuriuos reikėtų išnaudoti, sako*Lietuvos Ak įį
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SAKO, AMERIKA KALBA APIE TAIKA 
IR PATI PASKUBOM GINKLUOJASI
Italai sako, kad dar neatėjo tinkamas laikas 

šaukti nusiginklavimo konferencijai

“mes žinome prezidento Roose- 
velto geruosius norus, bet pre­
zidento paskutinė kalba, ku­
rioje skamba demokratinis rin­
kimų reikalo atgarsis, kažkaip 
stebina pasaulį. Ta kalba pa­
sakyta neseniai po to, kai trys 
didžiosios demokratinės jr ka­
ringos valstybės nutarė padi­
dinti statomų savo karo laivų 
talpumą iš 35,000 ligi 45,000 
tonų. Nors joks kaimynas ne­
gresia Jungtinėms Valstybėms,

ROMA," liepos 20 d. — Ita­
lų spauda gana palankiai, bet 
be entuziazmo sutiko Jungti­
nių VaLstybių prezidento 
Roosevelto kalbą apie nusigink 
lavimą ir apie nusiginklavimo 
konferencijos reikalingumą.

Italų spauda sutinka -su 
Rooseveltu, kad nesuvaržytas 
didėjantis ginklavimasis gali 
priversti prie nelaimės.

Bet italų vyriausybė mano, 
kad be atsargaus diplomatinio 
pasirengimo jokia tarptautinėj bet jos statosi milžinišką karo 
nusiginklavimo konferencija 
neduos gerų pasekmių. Sako, 
tam nesirengta jr dar neatėjo 
laikas tokiai konferencijai 
šaukti.

Fašistų organo redaktorius 
V. Gayda rašo, kad nors Jung­
tinės Valstybės kalba apie tai-

&
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Prezidentas ir karo laivy no vadas. — Jungtinių Valsty­
bių prezidentas Roosevelt as yra kartu ir vyriausias karo 
laivyno vadas. Čia jis su karo laivyno vadu admirolu C. 
Bloch’u žiūri- karo laivyno iš laivo Houston.

RUSAI SIU

Sovietai iš Ukrainos Į Sibirą siunčia 120,001 
riuomenės ir 200 lėktuvu prieš japonus

laivyną.
Dėl to prezidentas Roose- 

veltas turėtų pirmiausia sude­
rinti savo žodžius su Amerikos 
ginklavimosi politika”.

Pabaigoje priduria, kad 
Rooseveltas čia pasakė kalbą 
apie visuotinio nusiginklavimo 
reikalą ir tuojau atsisuko .pri­
imti Amerikos karo laivyno 
paradą.

SAKO, NET 120,000 SVETIMU ŠNIPU 
VEIKIA JUNGTINĖSE VALSTYBĖSE

Du amerikonu karininkai pareiškia, kad valdžios 
Įstaigos silpnai kovoja su svetimais šnipais

NEW YORK AS. — Mėnesi­
nis žurnalas COSMOPOLITAN 
Įdėjo dviejų tarnavusių Ame- 

-txikos kariuomenėje -karininkų 
Donald E. Keyhoe’s ir John 
Jay Daly’jo rašinį, kuris sukė­
lė visuomenėje didelę nuosta­
bą.

Tiedu amerikonų karininkai 
nurodo, kad dabar Jungtinėse 
Valstybėse veikia aftie 120,000 
svetimų šnipų, būtent: sovietų 
OGPU. vokiečių Gestapo, ja­
ponų Kimitsu Kyoku (slapto­
sios japonų policijos), italų ir 
kitų valstybių šnipų.

Autoriai pastebi, kad Ame­
rikos valdžia labaį mažai lė­
šų Skiria kovai su svetimų 
valstybių šnipais ir dėl to ta

kova yra nesėkminga.
Jiedu pažymi, kad iš tų 

šų, kurios dabar skiriamos ko­
vai -ša -svetimais šnipais,' nedrū­
tų galima įvykdyti nė vieno 
WPA projekto. .

Straipsnyje nurodoma, kad 
svetimiems šnipams veikti 
Jungtinėse Valstybėse nėra pa­
vojinga, nes čia įstatymai ne­
kovoja su špionažu. Sako, kai 
kitose valstybėse už šnipinėji­
mą svetimai valstybei baudžia­
ma mirtimi, tuo tarpu čia šni­
pas baudžiamas vos. keleris 
metus sėdėti kalėjime.

Autoriai kelia vyriausybėj ir 
visuomenės dėmesį ir nurodo, 
koks pavojus gresia iš to Ame­
rikai ir jos saugumui.

Lakūnis Corrigan, “per 
klaidą” nuskridęs į Airiją, dar 
vis nepąsitraukia iš pirmųjų 
dienraščio puslaipių. Ypač juo 
džiaugiasi airiai, vadindami jį 
savo tautiniu herojum. New 
Yorko. airių organizacijos no­
ri surengti jam priimtuves, ne­
mažesnes, negu Lindberghui 
arba Hughes.

Tiesa,, visi pripažįsta, kad 
Corrigario skridimas — įdo­
miausias visoje aviacijos isto­
rijoje. .Vienas Londono laikraš­
tis taip sako:

“Lėktuvą* — istorinė, arba,

KAUNAS. — Prieš kurį lai­
ką prasidėjo vėžių eksportas. 
Jie šiuo laiku daugiausia ga­
benami į Vokietiją. Iš Kauno 
į Vokietiją kas savaitę išgabe­
nama po kelis didesnius trans­
portus.

DETROITAS, liepos 18 d. 
— Karlosas Ventimiglia susi­
kirto lažybų iš 5 doleriu, kad 
jis išsyk suvalgys 50 “sand­
vičių”.

Bet suvalgęs vos 26 “sand­
vičius” pasidavė ir prisipažino 
pralaimėjęs lažybas.

KAUNAS, liepos 19 d. Ateinanti sekmadieni, liepos 22 
dieną, Į Kauną atvyksta trys Brazilijos lietuvių sportininkai, 
kurie dalyvaus tautinėje Lietuvos Oltthpijadoje.

KAUNAS. Liepos 16 dieną Įgulos bažnyčioje atlaikytos 
gedulo pamaldos už Dariaus ir Girėno vėles. Liepos 17 dieną 
iškilmingai pažymėta vieta, kur jiems bus ligi kitų metų 
vasaros pastatytas paminklas.

KAUNAS, liepos 17 d. Rytą atvyko 30 Vilniaus lietuvių 
sportininkų ir 16 ekskursantų, kurių tarpe žinomi visuomeni­
ninkai: kun. K. Čibiras, gimnazijos direktorius M. Šikšnys ir 
skautininkas Žižmaras. Stotyje juos pasitiko per 10,000 kau­
niečių ir su nepaprastai entuziastingomis ovacijomis lydėjo 
per miestą. Vilniečiai lietuviai prie paminklo Nežinomam Ka­
reiviui pade ja Vilniaus gėlių vainiką.

KAUNAS, liepos .16 d. Tautinės Olimpijados 2,000 dalyvių 
pagerbė Nežinomą ji Kareivį ir senevės papročiu uždegė olim­
pinę Kepsną. Į^epos 17 dieną, dalyvaujant Respublikos Pre­
zidentui Aiitanui Smetonai, ministru r pirmininkui ” Mironui, 
seimo pirmininkui Šakeniui, mnistrams, diplomatams, kariuo- 
enės vadovybei ir per 15,000 žiūrovų, atidaryta Pirmoji 
Tautinė Lietuvos Olimpijada. Programa apima 12 sporto ša­
kų. Pirmiausia vykdomos lengvosios atletikos rungtynės, ku­
riose Amerikos lietuviai puikiai pasirodė.,

Stanišius iš Kearny, N. J. ICO metrų (1C9.3 jardai) nubė­
go per 10.9 sekundų, laimėdamas pirmąją vietą. Bernotas iš 
Pittsburgh, Pa. be karties iššoko 1.92 metro (6 pėdas 3 co- i 
liūs) Į aukštį. Beinoris (amerikietis) rutulį išstūmė 14.03 j 
metro (45 pėdas 11 colių). Blcžytė iš Čikagos diską nume­
tė 35.03 metro (114 pėdų 11 colių). Amerikos lietuvių ko­
manda švedų estafetėje (medley relay) 1000 metrų (109^g 
jardus) nubėgo per 2.004 minutos.

Šiose varžybose laimėti .Lietuvos^Jimpiniai rekordai. Lie­
tuvos atletai pasiekė 6 naujus Lietuvos rekordus.

KAUNAS, liepos 17 d. Respublikos Prezidentas A. Sme­
tona aplankė tautinę skaučių stovyklą, kame jam dir. M. 
Šikšnys pristatė atvykusius vilniečius. Vakare stovykla iškil­
mingai uždaryta.

MASKVA, liepos 20 d. — rūpinę tais įvykiais. Jie nuro- 
Japonijos pasiuntinio pavaduo-; do, kad čankufeno kalnas ir 
tojas lankėsi Sovietų Sąjungos j šanfanas, 45 mylių atstu į pie- 

! užsienių reikalų komisarijate • tus nuo Chančūno, yra Manču- 
ir pareiškė protestą dėl Man- j ko teritorijoje, dviejų mylių 
čuko teritorijos dalies užėmi- ‘ atstu nuo sovietų sienos. Jie 
mc,

Sovietų užsienių reikalų ko- rusų sutartį iš 1905 metų, 
misarijatas pareiškė, kad 
imtoji Mančuko teritorijos da- kareivių užėmė minėtą 
lis priklauso Sovietų Sąjun- ir nepasitraukia iš ten. 
gai jr kad sovietų kariuomenė -kalnas yra netoli dviejų 
nebus iš ten atšaukta. Tas pa-Į Amūro upėje, Korėjoje, 
reikšta žodžiu; komisarųatas j Japonai tą įvykį laiko 

į atsisakė raštu duoti atsakymą.’jirgiį taikai ir sako, kad So­
vietų Sąjungai teks atsakomy­
bė už galimas įvykio pasek­
mes.

Japonų spauda rašo, kad so­
vietų kariuomenė su lėktuvais 
ir tankais gabenama trauki­
niai'- i rytus, o Vladivostoke 
paskelbtas karo stovis.

Paskutinėmis žiniomis 120,- 
000 sovietų kariuomenės su 
200 lėktuvų iš Ukrainos kelia­
ma Į Sibiro rytus.

Nors sovietų spauda savaip 
aiškina įvykį, bet sovietų va­
dovybė yra labai susirūpinusi 
ir rengia kariuomenę galimam 

■ susirėmimui su japonais. Pas 
| Staliną įvyko svarbūs pasita­
rimai. Sibiro kariuomenės va­

idui maršalui Bliucheriui su­
teiktos didelės teisės. Galimas 

! daiktas, kad ir karo komTsa- 
■ras Vorošilovas skris į Sibirą.

Japonai taip pat labai susi-

VĖLIAUSIOS PASAULINES ŽINIOS
NEW YOKAS. Liepos 19 dieną lakūnas Povilas Šaltenis 

supakavo i dėžes Dariaus-Girėno Aeroklubo nupirktą Lietu­
vos Šaulių Sąjungai lėktuvą ir iš Lakewood, Pa. pasiuntė Į 
New Yorka.

To lėktuvo fondui dar trūksta 300 dolerių. Ateinančio 
penktadienio vakarą lakūnas P. Šaltenis su lėktuvu išplauks 
laivu Į Lietuvą. Keliaus švedu laivu Gripsholm iš 97 prieplau­
kos, prie 57 gatvės. New Yorkt - r

PARYŽIŲ^ Liepos 19 dieną Anglijos karalius Jurgis VI ir 
karalienė Elžbieta atvyko i Prancūziją. Pakeliui ir Paryžiu­
je karališkoji šeima buvo labai iškilmingai sutikta.

Nežiūrint to, lakūnas Cor­
rigan yts dar tvirtina, kad jo 
kompasas buvęs “atbulas”, ir 
dėl to jis nuskridęs į priešin­
gą pusę.

Iš viso ko atrodo, kad laku­
mas ConĮgan ne tik laimingas, 
išmintingas, bet ir gudrus.

Kalbant apie kitų tautų la­
ku nus^ ta pačia proga, vėl ten­
ka Žodi, kitą pasakyti ir apie 
mūsų pačių lekiančius vyrus.

Prieš keletą dienų genera­
linis konsulas J. Budrys krei­
pėsi J visuomenę, prašydamas 
paramos lakūnui P. Šalteniui, 
kuris šiomis dienomis veža 
lėktuvą, kaip Amerikos lietu-

eksportininkai nusi­
skundžia, kad pereitoji žiema 
vėžiams buvo nepalanki.

Molėtų, Zarasų, Varėnos ir 
Trakų apylinkių ežeruose žie­
mos metu išgaišo nemaža vė­
žių. Todėl šiemet, palyginti, jų 
sugaunama kiek mažiau, nei 
kitais metais.

Gabenami iš Lietuvos vėžiai 
paskyrimo vietas pasiekia gy­
vi, nes jie kelionėje išbūna 
apie 2—3 dienas.

Vis dėlto reikia džiaugtis, 
kad šis konsulo atsišaukimas 
nebuvo “balsas tyruose”. Į jį 
vienas iš pirmųjų atsiliepė S 
LA prezidentas adv. F. J. Ra­
gučius, atsiųsdamas 25 dole­
rius.

šiuo lėktuvo reikalu nema­
žai teko padirbėti i/' dėdei 
Ambraziejui. Jis buvo to lėktu­
vo fondo iždininkas, žodžiu, 
vargais negalais Šalteniui pasi­
sekė lėktuvą nupirkti. Dabar 
jis galės jį parvežti Lietuvai.

Bet nėra kuo pasigirti. Ame­
rikos lenkai yra paaukoję net 
net dvidešimts lėktuvų Lenki-

mechanikas
Douglas’as Corrigan’as šiuo 9 metų senumo lėktuvu be sustojimo iš Kalifornijos at­
skrido į New Yorką. Iš čia jis žadėjo skristi atgal į Kaliforniją, bet anot jo “per * 

klaidą” nusileido Airijo je. Už tai jam atimtas lakūno liudijimas.

Oi. ••WSSfe

raliaus ir karalienės pagerbimui. Puotoje dalyvavo 279 aukš­
ti’ svečių. Prancūzų prezidentas ir anglų karalius pasakė 
kalbas,* kuriose pabrėžė Prancūzijos ir Anglijos tarpusavio 
draugiškumą.

LONDONAS. Prieš pat Ang ijos karaliaus ir karalienės iš­
vykimą j Prancūziją Vokietijos kancleris Hitleris per savo 
adjutantą kapitoną Wiedemann’a atsiuntė Anglijos vyriau­
sybei raštą, kuriuo reiškia savo norą sunormalinti Europos 
re’kalus, užtikrinti taiką ir primena reikalą patenkinti Vo­
kietijos reikalus buvusių vokiečių kolonijų atžvilgiu.

Politiniuose sluoksniuose manema, kad pavyks netrukus 
susitarti keturioms didžiosioms valstybėms: Anglijai, Pran­
cūzijai, Italijai ir Vokietijai.

PRAHA. Sudėtu vokiečių vadai Įteikė Čekoslovakijos vy­
riausybei reikalavimą, kad sudėtų vokiečiams būtų suteikta 
autonomija ir atlyginti nuostoliai (reparacijos), i padaryti 
jiems nuo 1918 metų.

HELSINKIS. Suomijos vyriausybė priėmė tarptautinio 
olimpinio komiteto siūlymą, kad 1940 metais Suomijoje būtų 
surengta, pasaulinė sporto olimpijada.

Tuo tarpu italai rūpinasi, kad 1944 metais kita tarptauti­
ne olimpijada Įvyktų Italijoje.

TOKIO. Japonijos vyriausybė numato, kad gali Įvykti ja- 
ponų-rusų karas dėl rusų užėmimo Mančuko dalies. Vykdo­
ma* kariškas pasirengimas. Japonai mano, kad, rusams pra­
dėjus karą, Rusijoje Įvyks revoliucija prieš bolševikų valdžią

ŠANCHAJUS. Kinų vyriausias karo vadas maršalas Čan- 
kaišekas taip pat numato, kad netrukus karas Įsiliepsnos 
Mančuko teritorijoje ir Korėjoje.,,

Japonų kariuomenė pradėjo vykdyti puolimą paliai Yang­
tze? upę Į laikinąją kinų sostinę Hankovą.

WASHINGTON, D. C. Jungtinių Valstybių aviacijos biu­
rą? atšaukė lakūno liudymą, išduotą Douglas’ui Corrigan’ui, 
kuris be leidimo ryžosi skristi per Atlanto vandenyną, šis At­
lanta perskridęs lakūnas per 20 dienų gali vėl prašyti to 
hudymo. .

Nežiūrint to, paprastu senu lėktuvu Atlantą . perskridu­
siam lakūnui Corrigan’ui rengiamos iškilmingos sutiktuvės 
Amerikoje.

LONDONAS. Anglų pinigo vertė krinta. Sterlingų svarui 
moka $4.91. Tai yra žemiausia kaina nuo 1937 m. balandžio 
14 dienos.

KAUNAS. — Nors šiemet 
kai kurias mūsų krašto vasar­
vietes svečiai pradėjo vykti 
kiek vėliau nei kitais metais, 
tačiau birželio paskutinėmis 
dienomis jų visur labai pa­
daugėjo. f

Numatoma: giedra su viduti­
niška temperatūra.

Saulė teka 5:41, leidžiasi 
8:23. Dienos ilgis 14 vai. 
min.
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RIAUŠĖS KLAIPĖDOJE IR JŲ TIKSLAI<?

(Mūsų specialio Klaipėdos korespondento)

Jeigu turite Lietuvoj giminių, 
kurie domisi Amerikos lietu­
vių gyvenimu, užprenumeruo­
kite jiems Vienybės: dienraštį.

svečiai, kariuomenė juos glo­
bos, jiems visu kuo galėdama 
padės.

Numatoma, kad pirmąją kon­
greso dieną suvažiavę jo daly-

žinomojo Kareivio kapą ir vy-

ejys is 
nes mokėjo rasti 
cti, o reiki

rė ktiški ir tarytum 
ryškesnio garėjimo

Šiemet rugsėjo mėn. 7-8 die- viai atliks karinius pratimus, 
nomis ruošiamas Kaune Lietu- (bus supažindinti su kariuome-

Pirmtakūnai lietusiai paslap 
tingojo didaus okeano Atlant 

Darius i 
irašė i is 
V 4.

1853 m. sugalvojo ■
Jis paskelbė, kad ;

> yra didelio, kil-1 
žemės I

Pastaraisiais 
rijoje smarkiai varžomos 
arijonų” teisės ir 
“netyra us k ra u 
semitų kilmės pi 
kad ir Italijoje 
panašūs persėk 
mi, nes

ečiai. A t n 
netrukus 
j ima i vyk 

jomis dienomis nejv 
dintų italu mokslininku ko 
sija paskelbė sa 
mus, kad ne itali 
maiša italu taute 
mi, jei nes 
veržimo pi 
šiuo metu 
italų rasė” 
r u-a rijonu 
nai eur< įteki fiziniai

3 jsvedžioji- 
kraujo prie- 
e yra nežy- 
umbar i u tel­

es 1000 metu, kad 
y ra “gry n o k ra u i < > 
kuri esanti “nordi- 
šaka ir kad “grv-
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lietuviai ir 
miauną pai 
žinomą 

nišką” kalbą,
tau 

ologi 
ietuv 
it ant 
kūne

all 
ari

ai

Bet 
net 
p <11.
tautiečiu.

antrt 
keli 
nes j

rynumą, 
išlaikė

anskr 
vra

to arijo
tauriaus

kai imant, yra

daugelio mūsų 
*avo išvaizda 

j ir kūno stiuktūra yra artimi 
igudu ir slavu giminėms. Lat- 
! vijos lyviai nėra “aisčių", t. 
i y. lietuvių-latvių-prūsų protė­
vių, kilmės; jie yra suomiu pa- 
dermė-, betgi dauguma šia n-i 

j dien kalba tik latviškai, taip į 
kaip ir airiai kalba angliškai, 
anglų neapkęsdami. Iš kitos 
pusės, “baltų” judėjimo šąli-j 

’ ninkai nurodo, kad prūsų tau-i 
Į fa nėra mirusi ir Rytprūsiuo- j 
se išteko veik nepaliesta vokie­
čiu kraujo priemaiša, bet pa­
mėgink “vokiečius” Įtikinti, j 
'augelis lietuviu “rasės” žmo­

nių Vilnijoje šiandien kalba ir 
aučiasi esą lenkai ar gudai.

JJetuviškomis pavardėmis 
-monės Lietuvos pajūryje laj- 
ko save tariamais “vokiečiais” 
irba “memeltenderiais”, nely­
ginant Vilnijos “tuteišiai”, o 
Roemeriai, šakmanai, Lansko- Į 
ronskiai, štenceiiai, Voldema­
rai, Blinstrubai, Butleriai, 
Pilsudskiai ir kt. yra lietuvių 

atriotai... Iš radijo stoties 
WWRL transliuojamos prog­
ramos su “Deutsche Kapella 
von Heinrich Ginkus”...

Todėl lietuviuose vargiai 
prigis rasinės teorijos ir lietu­
viuose turės išlikti principas, 
kad valstybė yra visų jos pi- 
liečių-gyventojų motina, o ne 
pamotė, ir kad visi piliečiai tu- 

___ __ ...... ..... ....... . i rj lygias teises ir lygias prievo- 
pagrindo, Vokietijoje ir kitur, i les* 

Grafas Artur de Gobineau, • 
prancūzas, 
arijanizmą. 
“viskas, ka< 
naus ir naudingo šios 
žmogaus darbuose, kilo iš vie-j 
no taško: tas priklauso išimti-; 
nai vienai šeimynai, 
įvairios šakos per visus 
lizacijos* amžius valdė 
kraštus”. Anot Gobineau. “ari- ■ 
jonai” buvo tauri protėvių ra- į 
sė ir vokiečiai vra tyriausi ir [ 
tauriausi jų palikuonys. Vis-Į 
kas, kas tik yra gera ir tauru Į 
yra “arijonų” ir todėl vokie-į 
čių nuopelnas.

* Deja, mokslininkai jau 
niai Įsitikino, kad visiškai 
ra rasės kalbos, kultūros

būti keičiami”,, nes 
“arijonų c i v i 1 i z a c i j o s 

paveldėtojai”.
o naciu “t i 
buvo “ariju

neprivalo 
italai yra

p lėtėjai

iimas”.
“ • Jrase ir .

is jos išsivystė net u- I 
jokios moksliško ba-n.

grtedo.
Enciklopedijos ir kiti šalti-

džio “arijonas” nrasmė nėra 
žinoma, nors tas žodis yra la­
bai senas. Seniausiame indus’ 
himne. “Rig Veda’’, tuo žo 
džiu vadinami vadovaujantie­
ji sluoksniai. Vėlesnėje sanskr 
h) kalboje tas žodis, sakoma 
reiškia “tikras, ištikimas, ge­
ras”.

Vokiečių tautoje jų origina­
tes “aukštesnės” rasės mintis 
ėmė prigyti tik 19 šimtmečio 
pradžioje, kada vokiečių tau­
tiškas susipratimas buvo labai 
mer.kas Napoleono nugalėji­
mų raidoje. Tada prof. Fichte 
paskelbė savo išvedžiojimus 
kad “germanai” buvo origina 
lė tauta, “Urvolk”, kuri atvy 
ko iš Azijos gilumos ir išlaik“ 
savo idealus nepaveikiami ro­
mėnų valdymo. Tiesa, Fichte 
nevartojo “arijonų” termino, 
bet jo teorija buvo plačiau 
vystoma be jokio moksliška

išimti- i
kurios

CIV1" nugalėtojai didvyriai 
)’1SU.S Girėnas savo krauju 

jtoriška testamenta
Jaunoji Lietuva’

|mą Tau 
jsisekimav i
dvasią ir 

igomis ir

Liepos 1 d. Kane, Girstupio slėnyje, buvo atidarytas Zoologijos sėdas, kuriame dabar ran dasi beveik visa 
pio si 
ologijos s

Lietuvos miškų ir laukų gyvūnija. Girstu- 
lėnys yra gražiausia vieta visoje Kauno apylinkėje ir kauniečių mėgiama poilsio vieta,.dėl savo nepaiprastai gražios i r Įvairios floros. Daugelis zo- 

___ ;odo gyvulių sode laisvai vaikštinėja ir tuo lankytojams duoda pregos arčiau su jais susibižiuliąuti. Zoologijos sodo direktorius ir steigėjas 
yra prof. Ivanauskas, didelis gamtos ir gyvuliui draugas (matomas viduryje su stirniukais). :

Lietuvių visuomenę tiek tė- būti, -bet vis tiktai jie visai ko- 
vynėje, tiek užjūriuose smar­
kiai jaudina apgailėtini Įvy­
kiai, kurie šių metų birželio 
mėnesi tris sykius atsikartoti- 
nai yra sudrumstę viešąją tvar­
ką ir mūsų pajūrio gyventojų 
ramybę.

Lietuvos santykiai su di­
džiuoju vakarų kaimynu pasta­
raisiais laikais, nors ir nėra 
toki širdingi, koki jie galėtų

Iki šios vasaros Klaipėdos

KAIP RUOŠIAMAS LIETUVOS 
SAVANORIU KONGRESAS

' uoste su tais ekskursininkais 
i jokių ryškesnių incidentu nėra I • • w, atsitikę. Tačiau latvių Liepojo- 
; je pernai vasarą, vienam mi- 
j nėtų laivų atplaukus, buvo mė­
ginta pademonstruoti latviams 
nedrauginga nuotaika, kurs­
tant uoste susirinkusius smal­
suolius. Nors priešlatviškoji 
demonstracija buvo visai nežy­
mi. tačiau uosto administracija 
uždraudė laivui kiršintojui dau 
giau beĮpIaukti Į Liepoją. Pa­
vartotoji priemonė davė tei­
giamų pasekmių. Latvijos uos­
tuose vokiškieji svečiai dau­
giau nebemėgina apaštalauti.

Pas mus tokių griežtų ir kai­
mynui nuostolingų priemonių 
nenorėta vartoti. Kai š. m. bir­
želio 4 d. atplaukusio Į Klai­
pėdą Vokietijos laivo “Tan- 
leriberg” igula ir kai kurie j T LT releiviai, pamiršę svečiams ' 
ridenamą mandagumą, ėmė 

■'iršinamai šūkauti, manyta, 
'■ad tai yra paprastas neblai- ^jo 7-8 d. jie bus kariuomenės 
ių žmonių išsišokimas, negalįs 

turėti jokių rimtesnių pasek­
mių. Į netaktingą ir nekorek­
tišką vokiškųjų svečių elgesį 
pažiūrėta šaltai. Jokių ypatin­
gų priemonių prieš išsišokėlius 
nepavartota, tik pasirūpinta, 
kad ateityje, tokiam laiyui at­
plaukus, būtų pasunkinta 
-malšuolių miniai prie laivo 
prieit ir su jo keleiviais bei i 
’gula susisiekti. Tuo tikslu uos­
to policija viela atitvėrė publi­
kai stovėti gana atokią nuo 
krantinės vietą. Birželio 21 d. 
i Klaipėdą atplaukė kitas vo­
kiečių laivas' “Preussen”, ku­
riam sutojus uoste, denyje iš- 
•irikiavo kokia 20 jaunuolių, 
apsh' ilk usi u * ‘ Hitl erj uge nd ’ ’
miforma. šitie jaunuoliai pra­
dėjo stovinčius krante sveikin- 
‘i- nacionalsocialistiškais šū­
kiais. Minioje atsirado to pa- 
lies nusistatymo karštuolių, 
kurie nutraukė vielą, nustūmė 
du ten stovėjusius uosto poli­
cininkus ir susispietė prie pat 
teivo “Preussen”. šitie sukir­
kintieji klaipėdiškiai kartojo iš ! 
laivo paleistus kiršinančius šū-1 

ius. Net laivui išplaukus, su- 
iršintoji minia nenorėjo išsi-1 
kirstyti. Laikui bėgant ji iš­
ilgo iki 2,000 asmenų ir ėmė 

lar smarkiau rėkauti, bei |
rhikšmauti. Kai ši minia I 
riukšmaudama leidosi eiti

Malkų gatve, esančia uosto ra­
done, atsirado žmonių, mėginu­
sių triukšmadariu^ sūdrausti.
Jvyko susirėmirhas, kurio metu 
keli žonės buvo sužeisti. Tatai 
buvo jau atviros riaušės, turė-

eina vis 
linkme, 

į Mūsų vyriausybė yra padariusi
■ ir tebedaro daug pastangų, 
i kad tie santvkiai išsilygintų ir
pasidarytų nuoširdžiai draugiš- 

Į ki, koki ir turi būti artimiau- 
| šiųjų kaimynu tarpe.

Iš antros .vėl pusės Vokieti­
jos vyriausybė, atrodo, bus su­
pratusi ir Įvertinusi taikingas 
Lietuvos pastangas. Lietuviams 
nedrauginga agitacija vokie­
čių spaudoje ir per radiją yra 
apstabdyta. Abiejų šalių tar- 
nusavio prekybos apyvarta ro-

• do normalų palinkimą didėti. 
Drauginga ir kaimyniška nuo­
taika pradėtos derybos naujai 
prekybos sutarčiai sudaryti 
vystėsi visai sėkmingai.

Tokiomis aplinkybėmis ne­
buvo jokio pagrindo lūkuriuo­
ti, kad Vokietijos keleiviniai 
laivai, apsilankydami mūsų 
uoste, mėgintų būti akstinas 
riaušėms, turinčioms tikslą lie- 

I tuvių ir vokiečių santykius 
1 drumsti. Nežiūrint to, Įvyko
■ tai, ko visai nebuvo galima ti-
• kėtis. Kokios yra tų Įvykių tik­
rosios priežastys?

Keleiviniai Vokietijos laivai 
| “Tannenberg”, “Preussen” ir
■ “Hansestadt Danzig” nėra pa- 
| prasti keleivių laivai. Lietuvos.
• Latvijos ir Estijos uostus jie 
j lanko nereguliariai ir tai tik 
1 vasaros metu. Rudeni, žiemą

vos kariuomenės savanorių 
kongresas. Laukiama, kad su­
važiuos 6,000-7.000 vyrų, 
kurie kad sunkiausiomis Tėvy­
nei dienomis savo noru stojo 
ginklu ginti Lietuvos laisvę.

Švenčiant Nepriklausomybės 
dvidešimtmečio sukaktį, nori­
me duoti laisvės kovų daly­
viams drauge pasidžaugti Lie- į dovaus tie patys vadai, 
tuvos laimėjimais; kovų daly­
viai nori pasimatyti, prisimin- priklausomybės kovose jie jas 
ti anuos sunkius laikus, pasida- praves iškilmės maršu pro Ne­
lyti dar gyvais kautynių prisi­
minimais, pagerbti žuvusius dėl [ Gausybę.
nepriklausomybes apkasų drau-j Savanoriai kūrėjai, kaip ka- 
gus. Svarbiausia, pamatyti, ką Guomenės svečiai, bus apgy- 

jper nepriklausomybės laiką yra vcndinti kareivinėse, juos ka- 
| pasiekusi Lietuvos kanuomenė, Huomene ir maitins, ir globos, 
kunoš eilėse jiems pirmiesiems Kelionei duodama didelės nuo-

. Šį savanorių laidos. Savanoriai kūrėjai bus 
kūrėjų norą mielai priėmė ka- • brangūs svečiai laikinojoj sos- '" 
riuomenčs vadovybė, tad rug- <inėj tautos šventės dienomis.

nes dalimis, ginklais, ir kitu ka­
liniu gyvenimu.

Vakare “Dainų slėnyje” nu­
matoma surengti karinės muzi­
kos ir dainų vakara.

Tautos šventės dieną sava­
noriai kūrėjai rugsėjo 8 d., da­
lyvaus šventės iškilmėse. Tiems 
savanorių kūrėjų dalyviams va- 

ku- 
rioms dalims jie vadovavo nė­

0 metų sukakčiai paminėti 
iemet rengiama didžios iškil- 
iės veik visus metus. Atsto­

vauti pasiryžo ir Amerikos lie- 
’viai ir prisidėti prie iškilmių 

minėjimo.
Didi ir kilnų žygį užsibrėžė 

itlikti Dariaus ir Girėno įpėdi­
niai. Dariaus-Girėno Aeroklu­
bo nariai .kilniu pasiryžimu 
prisideda prie minėjimo ir pla- 
■iosios Amerikos lietuvių vi­
suomenės vardu ir aukomis ski- 
* ia didžią auką—plieno paukš- 
“į, dovaną Lietuvos Šaulių Są­
jungai.

Žygį atlieka klubo auklėti-

Šį skridi 
skiriame. Mūsų pa 
tegu sustiprina Tave 
pasitikėjimą savo jė 
gabumais’ Bet je: 
ar galingasis audru

Perkūnas ir mums bus rūstus— 
ne“ ’ pastos mums kelią į Jaunąją 
.ar Į Lietuva ir pašauktu .LITUA- tautos prasme, ir kad jvainos iXTTTZ . 1 , -r__ i__ <<4... [NIKĄ pas save, — tada 1 u.

----- - Į Jaunoji Lietuva, turėsi iš naujo
(o Gobineau I ry^^s’ aukctis ir pasirengti 

[naujam žygiui...
Šiems kilniems žodžiams darinis lak. P. Šaltenis. Nors čia 

nėra transatlantinis skridimas, 
bet kultūrinis ir istorinis darbas.

Prieš išvažiuojant į Lietuvą, j bei pavasari n^i Klaipėdoje, 
j P. Šalteniui tertka visos Ameri- ■ nei kituose Baltijos valstybių 
I kos lietuviu visuomenės vardu i uostuos€ J“ nepamatysi. Tiktai 
įtarti gilaus linkėjimo žodį. - aU'us va’a,ral- ,Ka' P^eda 

-Tu augai ir brendai Lie-1 e^ku^1,
| tuvoje. Gėrei kvapsnaus aro­
mato gėrį. Tave liūliavo Šven­
tosios upės bangos, kuri tyliai

žmonių padermės neišliko “ty- . 
ros” netgi apytikriai. Filologai | 
ir antropologai ( 
nebuvo toks) sutinka, kad žo 
dis “arijonas” tėra tiktai kai- ! 
________ - į pack utinę prieš skridimo dieną

~ ” [buvo agresorių. Bet žodis sto-
i ir didžiai vyrauja 

[lietuvių tautoje ir pasaulio tau-Vienybė
Eatebliahed 18S£ I

LITHUANIAN DAILY UNITY |ru- istorijoje.
Oldest Lithuanian Newspaper
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.. perkūnas buvo
Telephone: EVergreen 7-7840 I nUga|^tj ,
Published daily except Sundays * |jfco laimėtojais, užsitarnavę di- 

and Holidays by ... , .
Lithuanian Prew Corp., Inc. dz,os Pagarbos ir laurų vaini- 

ko. Bet... Ne Baltijos Kasty­
tis su Jūrate juos paviliojo, ne 
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Trriur* — Redaktorių*

ką miestą. Tu svajodavai 
Anykščiu Šilelio pušyne. Kop­
davai Šventosios smėlingais 
krantais. Tu užgrūdintas lais­
vųjų Lietuvos laukų sūnus. Tu 
lengvai nardai melsvojo oro be- 
rybėse. it erdvių gyventojas — 
paukštis. Tavo žygis kilnus ir 
didingas.

Tavo žygį palydi amerikiė-j 
čių lietuvių gilūs linkėjimai su I 
nuoširdžiu pritarimu. Tu nar-I 
dysi laisvosios Lietuvos padan- j 
gėmis. laimėsi garbę ir tinka­
ma įvertinimą. Pilkųjų ir gilių 
akių, lyg Vilijos bąngos. ♦lie­
tuvaitės Tau pins rbės žalių*

i ju rūtų vainikus./
Laimėk lietuvi, laisvas erd­

viu sakale. Be garbės nenuleisk 
sparnų, oro padangių ereli’ Te- 

[ Ru tave 
mas.

lydi laimė ir pasiseki- 
P. Juknys

Šitų jaunuolių dauguma, atvyk 
dama paviešėti Baltijos kraš­
tuose, jaučiasi atliekanti pa­
triotinę vokietybės palaikyme 
politiško apaštalavimo misiją 
Tiesa, ekskursijų vadovai pa­
prastai sugeba palaikyti draus­
mę bent tiek, kad tie, kurie 
turi išlipti, sakysime, Klaipo 
doje, visai korektiškai elgias 
bet plaukiantieji į Latvijos be 
Estijos uostus jaučia pareigr 
mūsų uoste pademonstruoti ta 

j riamąjį savo patriotizmą, šū 
kaudami “Heil”, dainuodami 

i kurstomo pobūdžio dainas ii

Tų laivų pasitikti papras­
tai atvyksta į uostą vokiečių 

į tautybės smalsuolių, kuriems 
Įplaukiantieji pro šalį ekskurjjusios ir priešvalstybinio pebū 
Į sininkai stengiasi 

karštagalvišką nuotaiką.
sužadinti] džio, kadangi minia' išdaužė Į 

(Tęsinys ant trecio pusi.)

Kai ži 
matyt, fra lą>ai sumanus, 
su kuo namie kūdikio palte

Fla., 
nėra
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PHILADELPHIA, Pa. — 
Atletą kelionei į Lietuvą ir at­
gal, aukojo žemiau išvardinti 
asmenys ir organizacijos Lith­
uanian Music Hall Ass n $25, 
po 1.5^ First Lithuanian B. B 
L. AĮs’n, Lithuanian American 
Btnefįcial Club, Lietuvių Biz­
nierių. tf Profesionalų Sąryšis; 
pc $IO: Lithuanian American 
Republican League. Northside 
Lithuanian Republican Alli­
ance,, Lithuanian American Ci­
tizens Combine, Broad Street 
Trust Co., Lithuanian Amer­
ican. Democratic Club, Lithua­
nian Republican Beneficial 
Club-Pepo $5: American Lith­
uanian Community Assn,- All 
Lithuanian A. A. ir SLRKA 
10 kp.

Pavieniai .asmenys: $100 
HonTEugene V. Ailessandroni: 
$50 Alliance of Lithuanian 
Jews? po $25: A. xMarcinke- 
viciwk-Hubert J. Horan, Jr., 
Esq^JWm. Ortlieb; $15 gerb. 
Povilas Žadeikis; $ 12 
Adams: $11 John F. Corcoran., siaučia. Dėl depresijos priežas- 
Esq.; po $10: adv. C. S. Che- 
ledeny^L Sakai. A. Laurinavi­
čius, P. Gelzinis, Stan. Žvigai­
tis adv. M. M. Šlikas, Jos. 
Kavaliauskas, p.p. D. Mačiū­
nai, Klem. Stefanavičius: $8- 
Klem. Dalbukas; $6: P. Bilū-

ža. p p. Dešrai, Leo. R. Bura, 
N. Dailvda, J. Dudis, M. Lau- 
rušonis. John Stars. A. Kubel- 
čikas; p/O $1: Geo. Pranskūnas, 
Em;ly Pranskūnas. K. Skirvai- 
nis, A. Kaupas, A. Stankalavi- 
čius. J. Zubress, p.p. Baraus­
kai, p.p. Daukai, p.p. Kairai- 
č’ai, Petraitis Drug’s, Vee’s Be-

mend Adomaitis, M. J. Deks- 
i n is. K. Dudonis. John Lukas, 
į J. Bagdonas, A. J. Shunk, 
! Alice Valencius, John Sutkai- 
tis. Geo. Lukasevičius, N. Che- 

;!eden, J Biekšas, p. Talūnie- 
: ne. Šalnunas. p. Andriejūnienė,

dauskas, Stanley Bach. J. Šve­
das, S. March, A. Daukas, A. 
Petruškienė, Elzb. Lazdauskas, 

'Rose Varževich, Petrauskas, F. 
Jankauskas, P. Rutkovski, 
John J. J. Matulis. W. Bra­
zauskas, Salomia Urbonas ir 
J. Mironas; smuikių — $7.05.

Lithuanian National Bene­
ficial Club nieko neėmė už sve­
taine, įrankius ir patogumus, 
kuriuos jie aukojo atletų išleis­
tuvių vakarui; ’paprastai imama 
$60. Išleistuvių vakaro pelnas

ir išlaidos bus smulkiai apra­
šytos.

Komisija širdingai dėkoja vi­
siems už įvairias gausias aukas 

Didelisp Šalnienė, p. Dalbutienė, Šau- ir už pasidarbavimą.
klis, Jus’.is, J. Biržietis, A. Gu- ačiū priklauso šiam laikraščiui 
donis. L. Velenienė, p. Švedie- dėjusiam įvairius 
nė, M. Povilienė, A. Macelis, atletų siuntimo reikalu.
P. Plungis, A. Žemaitis, Zava- Pr. Pūkas

pranešimus

I I RIAUŠĖS KLAIPĖDOJE IR JU TIKSLAI
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< I ęsinys nuo antro pusi.) 1 santaikos ir sugyvenimo? 
pasienio policijos būstinės lan- gerai žino, kad ramumas 
gus. tvarka yra ne tik šalies, be

Po Šito įvykio uoste prie ke-jats^iro piliečio gyvenimo 
įlleivių krantinės buvo pastatyta * gerovės patikrinimas. Tik,

UTICA. N. Y. — Liepos
17 diena, 2 vai. popiet šv. Jur­
gio bažnyčios šv. Cecilijos 
choras surengė išvažiavimą į 
National Park. New York aukšta medinė tvora, kad ne- tam tikra mūsų šal 
Mills. Išvažiavime dalyvavo 
daug svečių.

Tvarkos vedėja buvo Millia 
Hyde. Julija Bereckaitė buvo 
jos pagelbiniąkč. Marija Sinns

ir

įr

santaiką, o kas svarbiausia, 
j pakirsti žmonėse pasitikėjimą 
esamosios padėties pastovu­
mu. Tuomet lengva darosi spe- 

I kuliuoti visokiais gazdinimais, 
‘ kad Klaipėdos kraštas netru- 
’ kus būsiąs vokiečių okupuotas, 
o tuomet negailestingai būsian- 

I čios suvestos sąskaitos su Uis
s jau- į visais klaipėdiškiais, kurie r i n- 

leidus smalsuolių miniai prisi- nimo dalis, pati dar be gilaus: Simuose nebalsuoja už vokie- 
artinti prie laivų. Manyta, kad į atsakomybės jausmo, yra su- !(-.ju kandidatus. šitos rūšies 
tuo būdu galima bus panašių ! kurstyta ir suvedžiota, šitas manevrai yra nenauji Jie karto 
incidentų išvengti. Į jaunimas, pasiėmęs iš svetur j kiekvienais metais, kai tik

Birželio 29 d. atplaukė vo-; sąmoningai įkvepiamą dvasią,. |^ana rinkimai.
kiečių laivas “Hansestadt Dan-'bando vėl mūsų šalyje 
zig”. Jis stovėjo uoste puse į 
valandos ir išplaukė į Helsinkį,; k«rie Privedė ir prie 
Laivo pasitikti šį kartą susi-Ga^P liūdno įvykio ... 
rinko didžiulė minia, gal ko-! 
kie 5,000 asmenų, daugiausia 
nepilnamečių jaunuolių. Laivui 
besirengiant išplaukti, minia

Ar tos riaušės duos vokieti- 
nkų politikieriams pageidau-

neramumų ir visokių Kl-
ito j

jamų vaisių?
?o- Į Tas žymia dalimi pareis nuo 

visų klaipėdiškių lietuvių sugebėji- 
ęy-: mo pasirinkti tinkamus sprieš- 

dalTes« rinkiminės veiklos metodus.
• 28 d. į Nežiūrint į visas vokietininkų 
jaunieji į pastangas ir visą jų vartoja- 

subrendusieji i mą smurtą Seimelių rinkimuo-

sitaike gražus. Dalyvavusieji 
linksmai praleido laiką žaisda­
mi ir dainuodami.

Dalyvaujančių tarpe teko nu­
girsti, kad senesnieji labai pa­
tenkinti šiuo išvažiavimu ma­
tydami savo vaikus lietuviškai 
dainuojant ir žaidžiant. Teko 
progos susipažinti su 
kunigu. Simpatiškas 
Paklaustas ar galima 
jojo vardą Į laikraščius, 
sė kokius laikraščius 
Atsakiau, kad skaitau VIENY-! kurstoma ne 
BĘ, TĖVYNĘ ir kitus, mielai i bet pradėjo' akmenimis mėtyti 
sutiko. Įdomaujasi lietuvių į ledlaužį bei į greta stovin- 
spauda.

Išvažiavimas linksmai

Šituose J. Kybranco 
džiuose yra pareikšt 
Klaipėdos miesto ir krž 
ventojų sąmoningosios 

pradėjo laužyti tvorą, atlau- nuomonė. Kai birželio 
žė vartus ir ėmė veržtis prie miesto gatvėse šėlo 
laivo. Tuomet netoliese stove- riaušininkai, < 
jęs ledlaužis “Perkūnas” pa-j žmonės, ne tik lietuviai, bet ir paduodamų už lietuvių kan- 
leido į triukšmaujančią minią į vokiečiai, galvas susiėmę dū- didatus balsų skaičius pasto- 
vandens švirkštus. Gavusi van- ’savo ir stengėsi sukiršintuosius; viai ir nesustabdomai didėja.

Iki šiol Klaipėdos krašto sei­
melis buvo renkamas 5 kartus. 
Pirmuose rinkimuose, 1925 m. 
lietuviu kandidatai surinko 

visų balsų. Antruose rin- 
Pfe-iūmuose. — 1927 m. — jau’ 

trečiuose 1930 m, — 
ketvirtuose 1932 m. — 
ir penktuose 1935 m.

jaunu
vyras.

parašyti
paklau-
skaitau. kė, bet piktos valios gaivalų j mi jiems

tik nesiskirstė, i jūs norite ? !”...

dens, minia šiek tiek pasitrau- Į jaunuolius paveikti, prišaukda- 
i: “Ką jūs darote? Ko

Ypatingai susijaudinę ir pa 
sipiktinę tomis riaušėmis buvo’5 
įvairaus verslo .žmonės: 
kybininkai, smulkieji pramoni-i 13,4G 
ninkai; namų savininkai ir 17,7 g 
šiaip verslininkai, kuriems viso- 9 G 
kie neramumai yra ypač žaliu-!_  ig
gi. Nors jų daugumas yra vo-! 
kiečiu tautybės, bet jie sutarti- -^ar sparčiau artėja lietuvių 
nai ir aiškiai smerkė triukš-! persvara Klaipėdos miesto Sei- 
maujantį vokiečių jaunimą, i melio rinkimuose. £ia 1924 m.

Taip dalykams stovint gali!— tebuvo išrinkti tik du lietu- 
kilti klausimas: tai kur glūdi M” atstovai, 1927 m. išrinkti 
šitų kruvinų ir apgailėtinų įvy- jau 3 lietuviai, 1930 m. — 6 
kių priežastys? Nejau visa ta lietuviai,. 1933 m. —• 10 ir 
aistra yra vien iš svetur atneš- 2^35 m. — jau 12 lietuvių, 
ta ir dėlko jį anksčiau jau ke- adinasi per 12 metų lietu- 
linti metai nesireiškė? Reikia' viams priaugo 10 atstovų, o 
atsiminti, kad šiais, metais turi vokiečiai tiek pat atstovų pra- 
įvyktj Klapėdos krašto Seime- rado, šitas procesas, be abe- 
lio rinkimai. Kad vokiškosios į 
partijos, tų rinkimų nepralai-Į 
mėtų, arba, kad lietuviai juose* 
neatsiektų žymesnio laimėji­
mo, vokiškiesiems politikie- 7 i-
riams yra būtinas reikalas su-, 
terorizuoti krašto gyventojus, 
įkaitinti iki aukščiausio laips­
nio abiejų krašto tautybių ne-

čia kiekviename žingsny sutiksi 
čia lietuvių, prekybi­

ninkų centras. Bet šią gatvę 
ties man mažai tenka dalyvauti baigia “užkariauti” žydai, tur-

Bet kaį įr kiti. Turime vietinį sa-! baigtas išsiskirstant 
gi dažnai susitinku su veikles- j vaitraštį AMERIKOS LIETU-' 
niais šio miesto lietuviais vei- VĮ, kuriam būtų galima daž- 
kčjais ir pasikalbame apie esamą nįau lietuvius paraginti kibti 
padėtį ir veikimą.

Iš tiesų, pasižvalgius po lie- j 
tuvius, didžiausias klausimas ir 
susirūpinimas rytojaus diena. 
Atsakymas-—nedirbu, nedirbu. 
Klausimas—kada pradės dirb­
ti? Žinoma, sena pasaka apie 
nedarbą, 
sunki gyvenimo būklė, ypač

WORCESTER. Mass.—Di-
Egen įdėlis nedarbas dar čia tebe- lietuvį,

Užumeekis, A. J. Kanin, Fr.' 
Pūkas.2K. Žodeikis, A. Zavads- 

Dr. I. J. 
J. Shepp,

kis, Fr. Matukas, 
Stankūs!? William

navičius, P. Bingcl. p.p. W. 
Lubinai, p.p. P. Kutrai. John 
Lazdauskas. Peter Mikonis, p. 
p. Ramanauskai, Justin Stan­
kus. Ant. Žvigaitis. J. V. Gri­
nius. Stan. Laurutis. P. Tamu­
lis; po $3: Geo. Kamar.^Jos.' 
Vasauskas, p.p. Domeikai, W. 
Talūnas, John Žemaitis; $2.50 
Dr. John J. Cheleden: po $2: 
John Jasauskas, Mrs. M. Ma­
tulis. Brock’s Bakerv, M. L Ro­
man, W. J. Wallace. Kaz. Dry-

visuomeniniame veikime.

prie biznio. Iš to būtų nauda 
visuomenei ir laikraščiui.

Prieš pora savaičių Green 
gatvėje, 165 n. Juozas Navec- 
kas atidarė savo laikrodžių, 
žiedų ir kitų brangakmenių 
krautuvę. J. Naveckas yra vie-

Bet be darbo yra < tos lietuvių veikėjas, susipratęs

Tiesa. dauguma neatjaučia 
nedarbo. Nemažas skaičius lie­
tuvių dirba vielų, mašinų, odų 
fabrikuose. Pramonė tarp lie­
tuvių mažai pakilusi, išskiriant 
keletą duonos kepyklų, mėsos 
ir maisto produktų krautuves, 
kerpyklas. Be to, čia yra pa­
garsėjusi Millbury gatvė, kur 
gyvena vieni lietuviai. Tiesa.

vyras, sjpaudos rėmėjas. Yra 
geras specialistas laikrodžiam 
taisyti. Tokio biznio vietos 
lietuvių tarpe seniai reikėjo ir 
buvo pageidaujama. Būtų ge­
rai, kad čia atsirastų lietuvis 
okulistas. Yra patogi tam dir­
va.

Tuo kartu užteks iš mūsų

Galiūnu Jonas

0
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KLASČ1AUS CLINTON PARKE

Maspeth, L. L, N. Y. Betts ir Maspeth Avenues,

Suorganizuota didžiulė Įdomi programa 
Miss Vienybės 1938 metų rinkimai 
Mažų vaikų konkursas (Children’s Party) 
Dainos — Šokiai — Žaidimai 
Sporto varžytinės — Boxing Bout 
Ir daug kitų margumynų' li­

ft 
DALINAMOS DOVANOS VAIKAMS

atsisveikWmais.
V. Buormat.

; čius “Lietūkio” sandėliu lan- 
gus. Toje pačioje minioje bu- 

uz" vo ir lojalaus nusistatymo žmo- 
maloniais nių, kurie mėgino trukšmada-

PO 25 METU BROLIŲ 
SUSITIKIMAS

rius sudrausti. Be to, krašto 
policija ėmėsi minią sklaidyti. 
Tarp policijos ir minios įvyko 
susirėmimas. Policija pavarto­
jo šaunamus ginklus ir kelio- 

j liką asmenų sužeidė. Nukentė­
jusiųjų tarpe buvo mirtinai su-

HARTFORD, Conn, — Gyve- žeistas mažametis Petras Kon- 
nant šiame pasaulyje žmonėms < tautas, kurs netrukus pasimi- 
tenka visko pergyventi ir pa- rė. Be to, sunkiai sužeisti Juo- 
tirti, ko kartais net nesitiki, zas Poška, kuriam peršauti 
Štai, pavyzdžiui, kad ir Jur- viduriai ir Juozas Jurkšėnas 
gis Zablaitis, kuris daugumai j peršautas į krūtinę. Lengviau 
Hartfordo lietuvių žinomas, sužeistų į ligonines buvonuga- 
kaip geras veikėjas. Jis dar ne-• benta 12 asmenų, jų tarpe 2 
perseniausiai yra atvykęs iš moterys. Pažymėtina, kad visi 
Lietuvos, liepos 1 d. jis išvyko ’ sužeistieji yra lietuvių tauty- 
aplankyti savo brolio į Cleve- bes žmonės. Atrodo, 
land, Ohio. Jo jis nebuvo ma­
tęs daugiau, kaip 25 metus.! 
Ir koks buvo jaudinantis susi­
tikimas, kuomet jis pamatė sa-į 
vo brolį jau apsenusi ir visai! 

kitaip atrodantį - nekaip.. jis-'.
i buvo prieš 25 metus. Sunki gy- 
! venimo našta žmogų visai pa- 
: keičia. Zablaitis taip pat su­
žinojo, kad ir pusbrolis gyve­
na netoli Cleveland©, kurio jis 
taip pat nebuvo matęs jau 
daugiau, kaip 28 metai. Gavęs j 
telegramą, tuojau atvyko pasi- 
matyti.

Pasisvečiavęs pas brolį ir 
pusbrolį, Zablaitis, aplankė 
Lietuvių Darželį, kuris labai ! 
patiko. Basanavičiaus pamink-! 

I las, gėlės ir lietuviškos rūtos 
išbujojusios, kaip ir Lietuvoje. 
Taipgi aplankė Dirvos redak-1 
ciją. Pasikalbėjęs su redakto­
rium, ir apžiūrėjęs Cleveland©

tarytum 
i autonominė krašto policija 
vartojo ginklus tam, kad ap­
gynus vokiškuosius riaušinin- 

i kus nuo pasipiktinusiųjų lietu-

šeštadienį, liepos 2d., Klai- 
i pėdoje įvyko iškilmingos nu­
kautojo Petro Kontauto laido­
tuvės. Jose dalyvavo per 5,000 
asmenų vien organizuotos lie­
tuviu visuomenės ir kita tiek 
neorganizuotų piliečių. Vadi­

nasi, bemaž 25% Klaipėdos 
i miesto gyventojų atėjo atiduo- 
! ti paskutinę pagarbą tai nekal­
tai aukai, šimtas vainikų ir 

i kalnas gyvų gėlių papuošė 
naujai supiltą šito jaunuolio 
kapą. Atsisveikinimo kalboje 
prie jo karsto Lietuviškųjų Or­
ganizacijų komiteto pirminin-

i kas J. Kybrancas, tarp kita 
: ko, pasakė:

. .. v. . ! “Velionis vra nauja auka tumiestą, grizo namo, gražiu js-į .. , , . ; . ‘_ 6 ? . . . aplinkybių, kurias sudarė sve-
timos, mums nedraugingos dva 
sios ir pasaulėžiūros nešėjai, 
tie patys sluoksniai, kurie są­
moningai ir visokiais būdais 
bando sukelti vis ir vėl mūsų 
mylimoje tėviškėje neramumą 
ir nesantaiką tuo tikslu, kurį 
patys gana..aiškiai savo šūkiais 
gatvėse paskutinių įvykių me­
tu parodė. Mes žinome, kad 
kiekvienas padorus ir sąžinin­
gas, visų tautybių, mūsų kraš­
to žmogus trokšta ir siekia tik

SO. BŪSTAS, Mass. — Sek­
madienį, liepos 24 d. ' radijo 
programa per WORL stotį, 
920 kilocycles, 9:30 valandą 
ryta bus tokia:

1. — Keturių Karalių orkes­
tras iš South Bostono.

2. —■ “šešios Birutės” iš 
Bostono; vadovaujant p. Min- 
kienei.

Po programos prašome pa­
rašyti laiškelį ar atvirutę į sto­
tį WORL, Lithuanian Program, 
Myles 
Mass., 
džius.

Standish Hotel, Boston, 
pranešdami savo įspū-

pūdžių prisirinkęs.
Garbė lietuviams, turintiems 

tokį gražų paminklą šioje ša­
lyje. Mes visi galime pasidi­
džiuoti ir pasirodyti svetim­
taučiams.

J. Dagilis.

— šiomis dienomis Anglijos 
karalius su karaliene laukiami 
atvykstant į Paryžių. Jie veža­
si su savim 100 lagaminų su 
drabužiais.

PRANEŠIMAS VIENYBĖS 
SKAITYTOJAMS

Laimėjimams skiriama 3 dovanos
— kraitis

Gros du orkestrai. Vienas šokiams, kitas — iliuminuotame ir 
dekoruotame parke.

PILNA HOPE CHEST

ĮŽANGA - 50 CENTŲ. VAIKAMS IKI 10 METŲ - 15 CENTŲ

Bilietai jau gaunami Viėnybės administracijoj ir pas platintojus

HSU MILŽINBKĄ VIENYBĖS PIKNIKĄ! 
ft

Ar Jūsų prenumerata VIENYBĖS dienraščiui 
jau baigėsi? *

Gerb. visi mūsų dienraščio ėmėjai (prenume­
ratoriai) , kurių mokestis už dienraščio siuntinė­
jimą yra jau atsilikęs nuoširdžiai prašomi pa­
siskubint atsilyginti. Jei tas nebus greit padary­
ta, būsime priversti sulaikyti dienraščio siunti­
nėjimą. .

Laikraščio leidimas be Jūsų paramos yra sun­
kus ir neįmanomas.

Be to, pašto taisyklės reikalauja, kad laikraš­
čių prenumerata būtų sumokėta iš anksto.

Tikėdamiesi, kad gerb. skaitytojai nuoširdžiai 
atliks savo pareigą, prašome prenumeratą tuo­
jau siųsti šiuo adresu:

’ LITHUANIAN PRESS CORP.,
‘ 193 Grand $tr , Brooklyn, N. Y.

VIENYB£S administracija

jo, daug sparčiau eitų, jeigu 
rinkimai Klaipėdos krašte ne­
būtu kiekviena kartą lydimi 
tokio smurto ir teroro, kokio 
pavyzdį mes matėme ir š. m. 
birželio 28 d.

•V. Lukošius
1938 m. liepos 4 d.

Klaipėda ——

Mažųjų paroda Kaune

Kaune švietimo ministeris 
atidarė pradžios mokyklų m o-' 
kinių darbelių nepriklausomy­
bės dvidešimtmečio apžvalginę 
parodą. Vaikų darželiai ir apie 
50 Kauno pradžios mokyklų 
išstatė daugybę savo mokinių 
darbelių: piešinių, rašto dar­
bų, drožinių, įvairių dirbinėlių. 
Paroda labai įdomi; ji rodo, 
kad daug mokinių yra labai 
gabių.

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘSteponas M inkus

nuo
aukščio ka 
nas vyras 
kė talką.



1938 m., UepoJuly 21 4

xv» Nešokusi

fe

Vienybe I PARAPIJŲ GEGUŽINES

*

PABALTIJO TAUTŲ GEGUŽINĖ
* • t - •— 1 111

Baltijos Amerikos Dr-jos Vitaičiai. 
narių išvažiavimas liepos 1 d. Snutrai, 
pas šliakius Lake Ronkonko- čiai, O. 
ma gražiai pavyko. Klinga,

Traukiniais ir automobiliais liauskas. 
suvažiavo daugiau kaip 100 i Nilinsai, 
lietuvių, latvių ir estų veikėjų, Į Moliniai 
kai kurie nuo 8 vai. ryto.

Svečiai maudėsi, šnekučiavo daugelis kitų, 
ir buvo dr-jos valdybos vaiši- ; 
narni importuotais Baltijos 
kraštų gaminiais ir alučiu. Slin­
kiai gražiai visus sutiko ir vai-; 
Žino. Išlaidos padengtos iš su­
rengtų laimėjimų. Dovanų da­
linta importuotos Lietuvos, |

abiejų Jurgėlų šeimos, I 
Trainiai, Ambrozai- : 
Valaitienė. Sarapaitė, 

dainininkas A. Vasi- 
Austrinai, Pumpurin, 
Mrs. Dale. Šalaviejai, 

, Straigis, Nurmsenai, 
i Derrick. Virkai, A. Lapė ir

Praėjusį sekmadienį, liepos 
17 dieną. įvyko išsyk dviejų 

j lietuvių parapijų gegužinės: 
| Apreiškimo ir Angelų Karalie- 
i nes parapijų.

Apreiškimo parapijos gegu­
žinė įvyko Feldmans Parke, o 
.Angelų Karalienės — Klasčiaus

% .
viskas buvo nemokama, ir dar 
atliko keli doleriai pelno.

Be dr-jos narių, dalyvavo 
gražus būrys Ilgosios Salos (L. 
I) lietuvių ir latvių gyventojų, 
bei gausus būrys iš Brooklyno. 
Pastebėti Ginkai, Strumskiai,

Kada visi žmonės sau malo- 
Iniai linksminasi, tai reporteris 
savo ilgąsias ištiesęs ir sušilęs 

i turi iš vienos vietos bėgti į kitą. 
[Tai, mat. vis smalsumas. Bet 
[kitaip ir negalima. Juk iš pra- 

Smitrus gražiai i mo8os ar dalyvaujan­
čiųjų nė vienas neparašo laik­
rašty ir nepasidalina žiniomis 

' i su skaitančiąja visuomene. 1 as pra - i *
darbas gula ant reporterio pe. 
čių.

Abiejuose parengimuose bu- 
j vo vidutiniškai žmonių. Blogai, 
,__ __ i parapijos vieną dieną
jrengė savo i
i mus. Būtų daugiau publikos at­
silankę ar į vieną ar į kitą. Ir 
' parapijoms būtu išėję Į naudą; 
ir publikai patogiau.

Feldmans Parke griežė, lietu 
viu benas. Didžiumoje jauni

Įsidėmėtina, kad daugelis lat 
vių moka lietuviškai. Na. J 

|Ginkus ir J. 
! latviškai kalba. I

Dainuota atskiromis grupė- j 
mis ir bendrai. Jokių 
kalbų nebuvo.

Karlis Stankevics. dabartinis Į 
dr-jos pirmininkas, ir J. Dum- į 
čius šeimininkavo. “Burtus“ . , , .i - x i • • kad abitrauke Šalaviejų mergaite, o nu- j 
merius skelbė V. Trainis. S 
čiai skirstėsi jau vėlai naktį.

Sumuštas buvęs čempijon as. — Buvęs pasaulinis bokso 
čempionus Maksas šmel ingas tikrai buvo sumuštas po 
nesėkmingų rungtynių su Joe Louis’u, mėginant paverž­
ti iš šio laurus. Grįžęs į Berlyną, Maksas dar tebesigydo.

SVETIMTAUČIAI ŠOKO 
LIETUVIŠKAI

Lola de Grille Tarptautinio 
Meno skyriaus vedėja, (Inter­
national Institute) YWCA 
viešbuty, New Yorke, pakvietė 
Leliją Stilsonaitę-Antanavičie- 
nę liepos 13 dieną studentus 
mokyti lietuvių tautinių šokių.

Institutas rengia tarptautinių 
šokių kursus. Kursus lanko ne 
vien moterys, gyvenančios YW 
CA viešbuty, bet ir aukštųjų 
mokyklų mokytojai.

Visi atidžiai mokėsi padailin­
to lietuviško suktinio, klumpa- 
kojo ir “noriu miego.” Šokių 
“noriu miego” ir suiktinio žo­
džiai buvo išversti į anglų kal-

b3- .. -
Studentai buvo labai paten­

kinti L. Antanavičienėj moky­
mu. Ji tam dąlykui yrą paty­
rusi ir sumaniai moto. Sau už 
partnerį buvo pasikvietusi Eu­
genijų Strazdą, Lyraičių šo­
kėjų grupės narį.

Studentai linksminosi ir gė­
rėjosi gražiais lietuvių šokiais. 
Nors oras vakaro metu buvo 
labai šiltas, bet visi šoko iki 
nuvargimo.

Visokiais kelionių ir doku­
mentų reikalais kreipkitės j 
Vienybės Travel Bureau, 193 
Grand St., Brooklyn, N. Y.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

SO COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Trf.5 Trimtie 5-3622

Dr. H. MENDLOWITZ
uvo A^niiamaburgo oFų | 

622 BEDFORD AVĖ 
netoli Taylor Su 

BROOKLYN. N. Y.
Tel. EVergreen 7-1312 

PRIĖMIMO VALANDOS:
nuo 1 yal. iki 3 vai. p. p.

metm.us parengi- LANK£Sj REDAKCIJOJE

VAIŠĖS VAIKUČIAMS

GARSINKITĖS VIENYBĖJECibulis išvėlumai val­
dau-

Rep.

KALBĖS PER RADIJĄ

SEPTINTA VIENYBĖS NAUDAI DIDELI

PRIIMA KASDIEN
Nuo 9 vai. ryto

C^. Tel. Evergreen S-7027,

Rep.

Liepos-July 24 d.,1938
P. Vaičionio ūkyje, Meadow Grove, Cranford, N. J. —

PFADŽI412 VALANDĄ DIENĄ

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

A. VALANTIEJUS
Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Bukšnaitis

Tel. NEwton 9-4464NOTARY PUBLIC

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.

I

n

V. Daukintas, 
pošto vadas

Įvairios pramogos, kalbos, žaidimai. Puikus orkestras gros 
lietuviškus ir amerikoniškus šokius. Bufetas gausus gėrimais ir

cream) vais-
skanūs val-

lai nakties. Kiti gi parke 
nosį ir linksmai dainavo 
viskas dainas.

Klasčiaus Parke buvo 
giau žmonių.

Visi šie laidotuvių direktoriai išnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams

168 GRAND STREET
T«Ll Ertrirets 1-717J

geri susipratę lietuyiai.
Laimingo ir linksmo toli- 

mesnio-g-yvenimo. Rep.

KOPLYČIOS LAIDOTUVBMfl 
Tel. EVergreen 8-9770

FLATBUSH OFISAS:
2220 Avenue J

Ateinanti šeštadienį, liepos 
mėn. 23 d. 9:30 vai. ryto per

7 vai. vakaro
Išskiriant sekmadienius ir šventadienius 

193 GRAND STREET • 
BROOKLYN. N. Y.

TELEFONAS EVergreen 7-7840

Tikietų galima gauh pas komiteto narius ir kitus asmenis 
TIKIETO KAINA 25c

chester, N. Y., ir 
New’ Haven, Conn.

“GARSAS

SKAITYKITE IR KITIEMS
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

PIRMOS RŪŠIES UETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius 
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PASTŲ IR EKSPRESU

kitame

Vienybes

Iš Bayonn ės busai išvažiuos 10 vai. ryto, nuo klubo svetainės, 
49 East 21st Street.

Lietuvių Radijo Valandos 
Klausytojų Klubas ateinantį 
penktadienį, liepos mėn. 22 d. 
nuo 12 vai. iki 
šins vaikučius.

Šaltainiai (Ice 
vandeniai ir kiti
giai bus duodami jūsų vaiku­
čiams.

Ar jūsų vaikučiai nesijaus 
smagiai? Ar jūsų vaikučiai to 
nenorėtu?

Žinoma! Kiekviena motina 
stengiasi savb vaikučiui suteik­
ti jaunatvei smagų laiką.

O tas smagus ir žavėtinas lai­
kas, kuris bus suteiktas šiame

mintinas. Ir tikrai! Neveltui 
vaikučiai V. Matusevičių vadi­
na “tėvu, dėde” ir kitais pa­
našiais vardais.

Kviečiami vaikučių tėvai ir 
motinos savo vaikučius palydė­
ti į jų džiaugsmingo laiko va­
landas.

Klausykite kękvieną dieną 
per radiją WBNX 9:30 vai. 
ryto.

I 
1

Amerikos Lietuvių Legijono 
Dariaus-Girėno 1-jo posto gin­
klo draugų vardu, reiškiama 
širdinga padėka Apreiškimo 
parapijos klebonui kun. N. Pa­
kalniui už įspūdingų pamaldų 
suorganizavimą ir kun. Masiu- 
liui už mišių atnašavima, a.a. 
Stepo Dariaus ir Stasio Girė- j 
no žuvimo penkmetį minint lie­
pos 18 ’d.

gramą iš stoties WBNX kalbės 
Antanas Alekna. Išgirskite jo 
reikšmingą kalbą.

Jis kalbės apie Lietuvos 
Šaulio pirmuosius sparnus.

Amerikos lietuvi, tavo parei­
ga išgirsti!

Kai oras būna tvankus. — Karštą ir tvankią dieną Fila­
delfijos žvėryne 3 metų beždžionė rankšluosčiu apsirišo 
galvą ir kažkur susirado elektros vėduoklę. Po to ji jau­
tėsi kaip pajūryje...

TARZANAS UGNYJE

20. Abu berniukus šiurpas nu­
purtė. Eidami prie medžių, jie 
girdėjo paskui sekantį liūtų. 
Nenuostabu, kad jie drebėjo. 
Džiunglėse palaidas liūtas — 
nemenkas dalykas. Tiesa, šis 
liūtas buvo Tarzano užaugin­
tas ir išmokyta*. Bet dabar čia 
Tarzano nebuvo, o ką manė 
liūtas, niek* negalėjo žinoti.

Šiomis dienomis VIENYBĖS 
; redakcijoje lankėsi ir mielai pa­
sikalbėjo su seniai pažįstamais 

, . , • -i ■ - dienraščio redaktoriais J. Tys-
mas šoko >r linksminosi ;^^-|Hava ir p jurgėIa sve.

čiai: Antanas Žiemys iš Ro- hetu- 1 7

Ant. Žiemys yra VIENY­
BĖS bendradarbis ir Ročesterio 
lietuvių veikėjas. Cibulis yra 
senas patyręs biznierius ir tau­
tinių reikalų rėmėjas.

Abu yra seni mūsų laikraš­
čio skaitytojai.. 'r - ■

SIDABRINES VESTUVĖS
Praėjusį šeštadienį, liepos 

mėn. 22 d. Navickų salėje, 
Maspeth, L. I. buvo suruošta 
Jonui ir Paulinai Geniams 25 
vedybinio gyvenimo sukaktu- 
viu vakarienė.

Šią tikrai nepaprastą vaka­
rienę surengė giminės ir drau­
gai. Svečių buvo apie 200.

Vakarienės metu buvo pasa­
kyta eile kalbų.

Dalyvavo ir reikšmingą kal­
bą pasakė lak. P. Šaltenis. Jis 
savo kalboje priminė Dariaus- 
Girėno Aeroklubo darbą. Sve­
čiai po jo kalbos sumetė aukų 
$36.00. Pats pirmutinis $5.00 
aukojo Juozas Mockevičius.

Jonas ir Paulina Geniai gy-

Amerikos Lietuviu Piliečių Klubas Bayonne, N. J.

rengia ;. / ■ _• _ • ,x ' /p ’ t

IŠVAŽIAVIMĄ
SEKMADIENI

Tikietų kaina busu į abi puses s1.00 Vaikams 50c

Visi į įdomų, didelį ir gausingą išvažiavimą!
KOMITETAS :

I ;
* .

Berniukai vos-vos susilaikė nuo 
bėgimo, kad nesuerzintų liūto. 
Bet prisiartinę prie medžių 
abu pradėjo tairp Skubiai ir vi k 
riai lipti į viršų, kad net liū­
tas nustebo. Jis atsistojo po 
medžiu, kur įlipo Dikas ir žiū­
rėjo aukštyn, lyg sakydamas: 
"Lipk žemyn, neišmanėli. Me­
dyje bus negerai”.

“Ar matai? Aš sakiau, kad jis 
nieko mum nedarys”. Dikas at­
sakė: "Ką gi jis gali daryti, 
kai jau mūsų nepasiekia. Bet 
netrukus jis gali išalkti. Na, o 
kur jis gaus geresnius pietus, 
kaip palaukęs po šiais me­
džiais, kada mes nu lipsi m”. 
Bet Dokas matė kitą pavojų.

■ ĮVAIRIUS skelbimus
VIENYBĖS RAŠTINĖ

VIENYBĖS KELEIVIĮ
IR

INFORMACIJŲ 
” BIURAS

LAIVAKORTĖS IŠ IR Į 
LIETUVĄ

PINIGU SIUNTIMAS 
DOKUMENTAI

SIUNTINIAI I LIETUVĄ
Kreipkitės su pilnu 

pasitikėjimu
Patarimai ir įvairios 

informacijos
VIENYBE TRAVEL 

BUREAU
193 Grand Street

Brooklyn, N. Y.

Dangus staiga pradėjo niauk­
tis. Sunkūs debesys žemai slin­
ko viršum girios. Džiunglės lyg 
apmirė. Visas oras nutilo, tas 
rodė besiartinant smarkią aud­
rą. O audra Afrikos džiunglė­
se nė kiek negeresnė už bet 
kurį laukinį žvėrį. Nuo jos pa­
sislėpti labai sunku, o pabėgti 
visiškai negalima.

Kas bus 
toliau — 
žiūrėkite

numeryje

A. Šrupskit, savininkai

SALDAINIŲ KRAUTUVE’
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese ii 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ii ii 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream)

Geriausi užkandžiai
ALUS IŠ KRANO IR BONKUTEMIS

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y

EVERGREEN 7-2306

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

66o Grand Sc, Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

SKAITYKITE VIENYBE




